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Véleményezés

Pap Lorinc, a BBTE Informatika szakdnak masodéves mestkékja, zenetudomanyok szak-
teruletébe ilb dolgozataban figyelemre méltd és elgondolkodassztied témat valasztott, amelyben
matematikai-informatikai képzettségét a zeneelmedgt fontos problémakdrével, névlegesen a zenei
notacioval kapcsolja 6ssze. A dolgozat mélység&érdések sulyat épp az adja, hogy a zeneelmélet-
nek viszonylag kis szeletét feltiehotacio kérdéskore gyakorlatilag sokkal mélyehib@mak tiszta-
zasahoz is eljuttat.

A dolgozat szerfje a kérdéseket disorban a zenét kividk megkozelidt matematikus-
informatikus szemszogébteszi fel, de a valasz megadasara mar nemcsaktenmatikai, fizikai, in-
formatikai tuddsanyagot, hanem az egyre behat6hhllanulmanyozott zeneelméleti, zeneakusztikai
ismeretanyagot hasznalja fel. Komoly zenei és dandeti ebképzettség nélkll, nyilvan, merészeb-
bek a kérdésfelvetések, és 8bidddéan merészebbek a kritikdk is, de ugyanakiegalapozottak és
jogosak. Jelenlegi notacids rendszerink torténédjitidése tobb- mara méar sok mindenben gatl6 —
szedimentummal is bir, amit a rendszerbe valé Héépki miatt nem lehet kis javitasokkal korrigalni.
Mentségul az sem szolgalhat, hogy a zenészek niad®ai napig igy tanuljak és tanitjak. Hisz épp a
belenevealdés az, ami csokkenti annak a valégzéuyét, hogy a kérdést ilyen atfogdan feltehessék.

Pap Lsrinc a jelenlegi zenei lejegyzési rendszeszamara hasznalhatéatapelemeit és elveit,
Ujakkal kiegészitve egy egyseges, kovetkezetef@gddendszerbe igyekszik 6sszeolvasztani. A kér-
déskor bonyolultsaga és sokoldalisaga miatt termtgsen az eredmény nem végleges. Bgyeh
szerd munkdja tervezet, amelyet a problémakaor tobb iidelgmzése és értékelése, valamint a kérdé-
sek Ujabb megvalaszolasa soran médosithat. AGatted javasolt notacios tervezet egyik fokozottan
kiemelend oldala azonban az, hogy vallalja a tudomanyostékiezotti notacios problémak felveté-
sét és tisztdzasat. d#rbe helyezi a jelenleg hasznalt jel6lési rendsedrézségeit és annak hibait.
Hogy sikerul-e egyl orvosolni, javaslatokkal helyesbiteni, és majtmativaként Ujat felkinalni, az
lehet, hogy els Iépésként nem a legfontosabb. Ha nem is sziletmeklen felvetett kérdéskorre
azonnali érdembeli megoldasok, ki kell hangsulyoknazt, hogy a kérdésfelvetés fontos és jogos.

Amennyire élesen metdaek tinhet a bonckés a témakort boncold kezében, anhgtérozott
az alternativat biztosité szandéka is. Az altevngiclési tervezet megalapozottsdgat pedig behato
utana olvasas és dokumentacio biztositja, mindémgitva a szeéznagy elszantsdgaval és intuitiv
készségeével.
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A cim magyarizata

A dolgozat a jelenleg hasznélatos, hagyomanyosiettiszernek egy 0j alternativajat mutatja
be.

A cimbelimodernjelz6 arra utal, hogy a dolgozatban bemutatott rendsrenem részesilnek
egyes skalak jelolésbelicglyben: ami hasonl6an hangzik, azt hasonléan idé@Nasni.

Az alternativjelz6 jelentése, hogy e két jeldlés parhuzamosan isnthfiesto. Az elddleges
célja nem az, hogy lecserélje a hagyomanyosatnmdnogly alternativat biztositson: valaszthasson az,
aki most kezd zenét tanulni.

A zenejelblésazt fedi, hogy a zenét Ugy szeretnénk abrazobyy labbdl a forrast minimalis
informacioveszteséggék ebfeszitésseleprodukalni lehessen.

Végul pedig aervezetsz6 arra vonatkozik, hogy az &lézisban tartunk még, azaz a rendszer
megtervezésénél. Ezt kovetni fogja egy mar texttazé prograrhatalakitasa is, amely a mar digita-
lizalt kottakat minimalis difeszitéssel az 0] jelolésbe alakitja.

Ahhoz, hogy ez alternativanak szdmithasson, kedly etezzenek igy megiiés megirhatokottak is!

Motivacidk

A hagyomanyos rendszer szikségtelenul bonyoludindans, &i (mégis sok helyet foglal)
€s tul sok kivételt tartalmaz. Fontos lenne azonbarnint minden jeldlésnél hogy a forras{zenei
hangokat)val6saglien és a lehétlegegyszdibben abrazolja: a jelolés bonyolultsd@s formaja)
tikrézze a hallott zene bonyolultsa@¢és hangzasat)

Ezt igyekszik e dolgozat megvalositani, egy altdm&romatikus, djegyzések, kulcsok, mo-
dosité- és feloldéjelek nélkdjiintuitiv (a még nem latott elemek jelentését lehessen Ikijglagysé-
ges(minden oktav ugyanugy néz, kiasszi(1-1 segédvonallal 3 oktavos, az egymas folé hetly2z
vonalrendszer pedig mar &entralhatda hangszer terjedelméhez igazithad§)szebs (bels; segéd-
vonalas)jeldlést ismertet. Ezzel sokkal kdnnyebben és #tie&tsbben abrazolhato tedeges komp-
lexitasu zenei 1, és elsajatitdsa az eddiginél lényegesen kevédéhlvaloszitileg csak heteket vesz
majd igénybe.

Fontos, hogy a zene olvasasa kdnnyebb legyen aAohkésa is, akik csak hobbi szinten szeret-
nék mivelni, illetve kényelmesebb azoknak, akiknek a srkk részét képezi.

1

http://lilypond.org/
2 Egyenletes hangolastél killénkidzangolasok esetén a kommak jeldlésére esetleg hasznalhatéadik és temperéalt

hangszeresek altal akar méthett — médositojelek és hangsorjellések.
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Kritériumok

A hagyomanyos jeldlésben érezhaiz évek alatt feldilt sok modositas és takolas, amely bi-
zonyos esetekben a jel6lés hasznalatat mesterkediedi. [lyenkor érdemes a rendszer Ujratervezésén
gondolkozni, szem étt tartva az Uj igényeket is.

A bemutatott jeldlésben tobb helyen is eltértilagyomanyostol, behozva Uj elemeket, mas-
kor meg elvetve vagy atértelmezve a megszokottéikgelembe véve, hogy ahol csak lehiizzik
meg a hagyomanyos jel6léssel valé kompatibilitdstélian ne Gjitsunk.

Gyakran a keztk szemsz6gét is figyelembe vessziik, mivel az egdila a dolgozatnak, hogy
a zene gyakorladsat mindenki szaméra eléxgetegye, mivel az nem mérvadd, hogy tobb évtizedny
gyakorlattal rendelkézszakmabeli mit nevez kontiyek.

A j6 jelolésrendszer egyik tulajdonsaga, hogy kémetfliggetlenségre torekszik, arra, hogy ne
kellien a jeleken sokat gondolkozni és kérnyezégilasok alapjan kideriteni a jelentésiket, hanem
alljdk meg a helylket leh@leg 6nmagukban is. Erre térekedtink itt is.

Az egyszeiliség a legtobb tudomanyag alapja, egyisatapokbol konnyebben vonhatbéak le ér-
telmes kovetkeztetéseHltt is az volt a cél, hogy az alapszint minél ésebb hattértudassal elsajatitha-
to legyen, gy, hogy az a félsh szintnek alapot képezzen.

A teljes jelolés igyekszik ésegiteni a megszokott balrdl jobbra és f@rafelé vald olvasast,
valamint fontos szempont, hogy kézzel is irhat§éegmindef, ne csak szamitégépes szedéssel

Megjegyzések

A német hagyoméannyal ellentétben, mely hazénkbagitésjedt, az angol és a tudomanyos
megnevezéseket hasznaljuk a dolgozatban.

Emiatt itt pl. ac-dar hangsor hangmagassaf@iBC sorrendbe rendezve, hogy egyérielea
gyen a kulonbség és a valtoztatds motivacigjapvetketiek: A, B, C, b, E, F, G. Mindegyik modositott
hangnak kilén nevet adtunk, nem csakb& B-nek. A médositott hangok Uj neveinél folytattuk az
ABC-t®, kihagyva a mar hasznalates, a félreértések elkeriilése érdekében:

A#/Bb =1,C#/Db =J,D#/Eb =K, F#/Ghb =LésG#/Ab =M.

A dolgozatban e jeloléseket felvaltva hasznaljulgak flggvényében, hogy a hagyomanyos
jelélésre(mostantdl csaka), vagy az Uj jeldlésr@a) hivatkozunk.

% Simplicity: A unifying principle in cognitive sciencehttp://homepages.cwi.nl/~paulv/papers/tcs02.pdf

4 Tovabbi figyelembe vett kritériumokittp://musicnotation.org/musicnotations/criteria.htmi

® Kézzel valé irasnal elég, hogy felismethitgyen a jelélés, telies pompajat azonban csak sz&piégszedéssel fogja
elérni.

® A nagybeiis valtozatokat hasznaljuk, mert ellenkesetben ak ésl hasonlitananak egymasra is é9-@s szamra igf, /

ési).
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Ezen kiviil a hangok oktavjelzésére nem a HelmHélz-hanem a tudomanyos jelolésasz-
naltuk, amely a legmélyebb hallhaté oktavndkiadexet adta, és oktavonkéntcasl kezdsdoen no-
vekszik(vagy akéar csokken)
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A hangok hangmagassagara val6 hivatkozas esetgyanletes hangolast vesszik alapul, ah-
hoz viszonyitunk minden mas hangolast is.

A kétféle tipust hangjegyfejre ugy hivatkozunk, trfehérésfekete nem pedig, mint tres és
telt, vagy feles és egész.

A mivekbsl példaként kiemelt részletek esetén mindig csdiamagsulyos részeket hagytuk
meg, minden mast toroltink.

A hagyomanyos jel6lés (HJ) kovetkezetlenségei

és az ezekre talalt megoldasok

E tervezetnek etglleges motivacioja, hogyra-t — amint ezt a tapasztalat is mutatjd ne-
héz elsajétitani, ami sokakat elrettent attol, hbgpbi szinten foglalkozzanak a zenéléssel. Ennek
elsdleges oka a kottaolvasas bonyolultsdga, melyét pdimtban is elemzink.

A probléma:
A hangjegyek egymashoz valo fiiggleges viszonya
nem tiikrozi a jelolt hangmagassagok viszonyat

A zenetanitas elsalkalmain elhangzik mar, hogy a zongora fehéebifijii (és aHJ fliggileges
pozicidi)kozott egész- vagy félhangtavolsag van. Ez azonbama hangokat jellemzi, hanerat.

A leggyakrabban hasznalt hangoldsok az oktéf2okgaritmikusan nagyjabol egyénméret,
ciklikusan isméthdo tavolsagra osztottak f¢tliszkretizalas 12-es maradékosztalymyarhaté lenne
ezért, hogy ennek a jeldlése is ezt tikrozze.

Oktavbeli ciklikussaga miatt dbrazolhatjuk a hangasséagokat eg¥? részre osztott koron,
egy analég 6ra szamjegyeinek elhelyezkedéséhenlbaso

" Tovabbi informéaciékért megtekintiethttp://en.wikipedia.org/wiki/Scientific_pitch_notation
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A HJ azonbar¥ pozicion abrazolja ezt 2 hangot, amint az aldbbi dbra is mutatja. A kihagyo
részeken a modositott hangok szerepelnek, melyekriegyomanyos jeldlésben nincs kilén helylk
és nevik:

Azért, hogy szemléltessik, hogy mit is jelent ey kegd szdmara, képzeljuk el, hogy a han-
gok helyébe az 6ra szamjegyeit irjuk be:

Ezutan &brazoljuk aJ szerinti7 poziciot(1 oktav)a kéron, ugy, hogy ezek a vonalrendszerbeli
tavolsagukat tikrozzéla szamok tovabbra is a C-dur hangsor elemeitijlol

igy akkor az1, 4, 6, 9 és11 Orakra a kornyezszamjegyek modositottjaiként hivatkoznank.1Az
orato# vagy2v-ként emlegetnénk, annak flilggvényében, hogy elmdtér1 6ra, vagy sem.&, a mar
jelolt 3 6rét is nevezhetjuge vagysbb-nek vagy as-et is jeldlhetjik, minkx, vagys# vagy akass. Fel-
tinhet az is, hogy mindegyik éraBaéleképpen hivatkozhatunk, kivévetadrara, ami csako# vagy
ob lehet.

igy tobb idh telne el az azonos tavolsagban elhelyeretkzott, mint ae-3 kozott. Ugyanezt
tikroznék ebben az esetben adtadtam-hivatkozasaink is, mivel tdbb tipudta- intervallum is lé-
tezne: egyszikitett 6ra ami53, egykis 6ra ami60, egynagy 6rg ami120 és egybovitett 6ra ami
127 percig tartana.



Amint ez az egyszérpélda is szemlélteti, sok folosleges problémabhenrendszerbe az, ha
nem elég egyszéek és tisztak az alapok. J6 példa erre a romai@zdi@sznalata is, ahol a szam mé-
rete nem tikrozi annak nagysagat, ezért pl.iegy x 8 szorzasw x vii1-ként abrazol, mely az alap-
vetd szorzasi vagy 6sszeadadivaleteket nagyon megneheziti. Ugyanigy itt is, meaguk a nivele-
tek a nehezek, hanem a jel6lésuk téget azz4a.

Az aldbbi képen lathaté a hangjegyek elhelyezkedésevonalrendszerén, és az egymashoz
valé viszonyuk(als6 gorbe) az abrazolt hangmagassag néveke@Esealatta [é¥ egyenesgs a kéron
elhelyezked, ciklikus pozici6juk. A kényelem kedvééert a médodgihangoknak csak#es valtozatéat

jeléltik be.

A Hi-sel kapcsolatosan ezért tobb kifogas is megfogzthias.

Az egyik, hogy a hangok magassagat, amit egységeldatelmeziink, tobb jellel hatarozza
meg. Ha beillik a jeldlt hangnembe, akkor egyféliélgse van, ha nem, akkor kivételként jel6li médo-
sit6- vagy feloldgjel formajaban. Emiatt a hangfegyliggsleges pozicidja altal jeldlt hangmagassa-
got befolyasolhatja az elé irt médosito- vagy fdgl, az edjegyzés, a hasznalt kulcs, az oktav-
transzponalé jegyzések, de még dz&litemidl esetlegesen beldgo, értékhosszabbitd legatdésden
is (sdt, transzponélo hangszerek esetén még a transzmisgl

A masik kifogas, hogy @ és12 szamokR relativ primeR ezért minden egymast kovenktav
masképp van abrazolva. Ha az egyik pl. vonalon akkor az eggyel mélyebb és magasabb oktavbeli
parja vonalkdzben leqgs forditva) Ez sok bonyodalomhoz vezethélef) egy kezl szamara, aki az
elsjegyzésben megadott médositojeleket egyenként padadangjegyekre alkalmazni. igy minden
hangot és oktavot kilon kell kiszamolnia.

Ugyanennek az elcsuszasnak tulajdonithaté az gy hondegyik kulcs masképp olvasandé,
mivel a violin- és basszuskulcs kdzo6tti segédvamaian ac, amitl kezdhdéen szimmetrikusan elto-

16dik mindenrt®.

A megoldas:
Az U] vonalrendszere

Az 03 2 tipusu vonalrendszert haszndl: egy kizsipnalbdl és 2 belssegédvonalbd&llo rend-
szert(2+2), mely egy-egy kiils segédvonallal-tél -ig terijed?, tehat2 oktav és egy félhang a terje-
delme. Ez hasznalhat6 gyermekdaloknal, valamintddqedelnii hangszerek kottainak jelélésére, pl.

8 Az oktav hangjainak fenntartott hely és az oktavbad kéNonbos hangok szama.

® Nincs kézos osztéjuk

19 Az U3-nél 2 segédvonal van a vonalrendszerek ko@éttyy 0, egybeesik az alsé ésdelsnal) mely ugyanigy olvasan-
do, mint a bels segédvonalak. Ez a rendszer automatikus kévetkezménye.

YrgrGhb=L
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énekhang, ustdob, @sarang, vagy barmelyik hangszernél, amelynek a#t adden kicsi a terjedel-
me.

Nagyobb terjedelem esetében, az aldbbi abra siefintyen vonalrendszert egymés folé he-
lyezve, megkapjuk a nagy vonalrendszef,wnalas + 4 bels segédvonalasonalrendszett (3+4).

A vonalrendszer folytonos vonalai tartalmazzék aédyzetbel? fekete szifi hangjegyfejjel a
c-t:

Az alabbi képen lathaté a hangjegyek elhelyezkedése vonalrendszerén, és az egymashoz
val6 viszonyuk(als6 gorbe) az abrazolt hangmagassag ndveke@salatta € egyenesgs a koron
elhelyezked ciklikus poziciojuk.

A HJ 4brajahoz képest érdemes megfigyelni, hogy a haggssagviszony sokkal egyenlete-
sebb, kozeliti az altala jel6lt hangmagassag naledet, valamint a kordn abrazolva a pozicioi az
6ramutaté poziciéin vanndkiivel a 6 osztja a 12-tjgy, ha2 oktavot abrazolunk, akkor pontosip
részre osztjuk a kort.

Megoldhattuk volna- tulzottan leegyszésitve + hogy minden vonal és vonalkéz csak egy
hangjegyet tartalmazzon ahogy probalkoztak is ezzel mar sokan ebben az esetben azonban két-
szer akkora helyet foglalna, és cdatiktav férne ki a korre, ahogy a ledellen abra is szemléltette,
nem pedi@. Ez egy kicsit egyszésitené a jellést kis terjedelem esetén, azonbgyonasokat veszi-
tene a felezett terjedelem miatt mar 1 oktav folktmpromisszumokra itt is szilkség van, a nagy ter-
jedelem érdekében egy kicsit nehezitettik a késtifhangjegyfejjel az olvasast. Ez a nehezités-azon
ban nem mondhaté ki egyértdlem, mivel igy minden hangjegynek megvan a magadekagy fehér
szine, ami segitheti az azonnali a beazonositasat.

Tovébba, a+4nek az alsoé és féloktavja ugyanugy olvasando, igy ha pl. egy gyerétekkar
majd térni a kicsifl a nagy jeldlésre, nem kell semmi Ujat megtanulhiazen a nagy az két kicsi,

2 Hasonléan aMUTO és aThumlinejel6lésekhezhttp://musicnotation.org/musicnotations/2linestritone.htrazokkal a
Iényeges kulonbségekkel, hogy hasznalhaté abszolut hangraggelééésen kivil relativra {@gységesitve a két}, va-
lamint hogy a fekete-fehér hangjegyfejeknek kdszdremeR oktavos, ezért a kdzépsonal is ugyanaz, mint az alsé és
felsd, ami miatt az also és félsésze a vonalrendszernek ugyanugy olvasanda.

13 Egész transzponalas esetén.
4 Erre példak talalhatéakMusic Notation Projecbldalan:http:/musicnotation.org/musicnotations/5lines.html
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egymason. A nagy terjedelme segédvonalak n&itibktav, egy-egy kiits segédvonallal pedig mar
3.

Ahol a nagy vonalrendszer terjedelme sem elegjeottl kbvithe® a nagy vagy a kicsi fugte-
gesen Ujabb vonalrendszerekkel, hasonléan a hagyaséeloléshez.

Lehetnek a vonalrendszerek kozvetlenil egymdgeén kicsildl lesz a nagy vonalrendszer)
vagy egy vonalrendszerrel elvalasztva, amint aa éasodik részeén is lathato.
Az els) 3, a masodild oktavot foglal magaba.

5
4
3 3

Hasonl6an, a nagy vonalrendszer is kiterjeséthet

M = G#/Ab £
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A felsd és als6 vonalrendszerek barmilyen tavolsagbartiekeegymasto(lasd par oldallal
késgibb, a nagy zongoran abrazolva zongordhoz & vagy 3 oktav kiulénbséfy nagy vonalrendsze-
reket érdemes hasznalni, hogy kényelmesen lefedjglk terjedelmégezt jelentik az elé irt szamok, a
vonalrendszer oktavszakaszat)

igy az egymasra tett, nagy vonalrendszerekindkiilss segédvonallab illetve 6 oktav a ter-
jedelmuk

A probléma:
Nem monoton a jeldlés

Az enharmonikus hangok mas hangok médositottjaikénhak jelélve, azért, hogy az iltet
skala hangjegyei megtartsak ugyanazt a strukt(@@abz ne legyen kéttugyanazon a vona-
lon/vonalkdzben, ugyanazzal a névvEl) azonban rengeteg problémét hoz be. Az egyily legyEes
hangmagassaga nem mmagassagahoz all legkdzelebb, hanem-éhez A 12 részre bontott oktav
hangjai kézll ehhez all legkdzelebb, tehat értermmien ehhez kellene rendelniink, mint ennek egy
madositott valtozata. Ugyanigy egy sem ac-hez hasonlit hangzéasilag, hanem egyez. Egyc és
Db sem &ac ésb-hez &ll a legkdzelebb, hanem egymashaznek lesznek valtozatai, ezért j6 lenne, ha
igy is lennének jeldlve.



igy minden hangnak harom kuléntihangmagassaga lehet, kivéve az MiRelminek a
harmadik valtozatat mar csak triplakereszttel ledgeloini.

Az egyik, eblél kovetkez probléma, hogy aJ hangjegyeinek fldileges viszonya nem lesz
aranyos a hallott hangok magassaganak viszonydedileg nem lesz monoton, azaz a hangmagassag
valtozasa nem biztos, hogy hangjegyenként azorowyitasi figbleges valtozast eredmény®a
jelélésben(és forditva) Erre példa lehet egg-t kdvet) c¢, ahol a hangmagasséagbeli valtozas nem
eredményezett jeldlésbeli fuggges valtozagide ez csak a monotonitas szigorusdganak — azgy, ho
fenndllhat az egyediség is — mond ellentiulyosabb eset, amikor egyt egyFb kovet, mert ilyenkor
az el$ lejjebb van 4brazolva, pedig magasabb, mint a dik$mng.

Erre példaLiszt Ferenoek aVigasz’, S.172 No.4niivében is talalhatd, ahél item kilénb-
séggel meg is jelenik ilyen:

ISg 20
Masik kovetkezetlenség, hogy ugyanazt a hangotféiddtéppen is jeldlhetjuk, erre jo példa
LisztnélazEroica 9-11 titemé®. Ugyanazt kell itt a zongoristanak lejatszaniagiménast lat leirva.

e

IE======

Tovabba, a kottdban azégdgyzés is és a modositéjel is a hangjegyek elél kerért kezdk
kénnyen 6sszekavarhatnak eg§jedyzést egy modositojelléhzaz csak az elditemre, vagy pedig a
teljes sorra kell alkalmazniaggbban az esetben, ha azélangjegy tul kdzel van azégtgyzéshez.

Ezen kivul a# és4 jelekkel is ez a baj, tulsdgosan hasonlitanak égyay ami plek-kkel modo-
sitott hang utan mar fél- vagy akar egészhang kiséget is jelenthet. Tovabbi formai kévetkezetlen-
sége a feloldgjelnek, hogy a jelenléte nem uta, drogy az illet hangot magasabban vagy mélyebben
kell-e megszdlaltatni, mint azéle 1éW, azonos magassagban jeldlt hangot.

Ugyanigy lehet, hogy egy modositojel egy mar ekafiiranyba modositott hangot modosit,
igy a ketd kozotti ugras akar két/harom félhang is lehet.dée2l, aki pl. éneklésnél arra prébal kon-
centralni, hogy mekkorat kell ugrari@em pedig arra, hogy hovadz sok nehézséget okozhat.

M=G#/Ab

x> xi » f(x) > f(x) valamintf (Xx;) > f(xi) » X; > X;

7 A teljes kotta megtekinthé® kdvetkes cimen:
http://www.mutopiaproject.org/ftp/LisztF/S.172/liszt-corestadn-no4/liszt-consolation-no4-a4.pdf

18 A teljes kotta megtekinthé® kovetke# cimen:
http://imslp.info/files/imglnks/usimg/e/e8/IMSLP13867-Liszt 139 Transcendental Etudes Nos6-
9 breitkopf 1st ed .pdf
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A megoldas:
A kromatikus jelolés

A fekete és fehér hangjegyfejek @eben Uj értelmet kaptak: egymas utan kovetkez\eray
magassagat jelolik. A fekete fej a mély&bhbmelynél az ugyanazon vonalon elhelyezkéehér fej
egy félhanggal feljebb van, és ezért nyomtatasiggrvenalrendszerbeli folytonos vonal vastagsagéaval
feliebb is van dbrazolva.

Ennek az abrazolasnak a#mte, hogy minden hangnak, egyivin belll ugyanolyan szina
hangjegyfej felel meg. Paros tortrédrzanszponalas esetérami az esetek tulnyomo tobbségs b,
E,L M, fekete lesz, a, K, F, G, A, B pedig fehé?®, paratlanoknal pedig forditv&zenkiviil igy6 he-
lyen abrazolhatjuk 42 hangot, ami miatt tomorebb lesz, minha Hatranya ugyanaz, mintra-nek,
hogy a pozici6 még nem hatarozza meg a hang magashanem a fej szinét is figyelembe kell ven-
ni. A H>sel szembeni hatranya viszqmely taldn az egyetlen hatrany&pgy kozeli hangokbdl alko-
tott akkordok esetén gyakran félre kell déntenaadjegyfejet.

Nagyjabdl azonos hangtavolsag van minden vonaltkoziaszintes poziciétdl fliggetlenil: az

olvasashoz sziikségtelenné valik ageglyzések, a modosit@sx,s5) és feloldojelek’) kibogozasa, a

kulcsok(violin, alt, tenor és basszus, valamint a segédiakibdl allé vonalak jel6letlen kulcsagme-
rete és a sok segédvonal és transzponalo jelzéermsitasa is.
A c-dur hangsor tehéat igy fog mutatni:

e

CDEFGABUC

Osszevetés

A HJ violin- és basszuskulcsahoz képesttahangmagassagtol fliggetlenil, ugyanugy olvasan-
do (gyakorlatilag egyetlen ,kulcs” l1étezik)

=
4. o fo e 2 =
] W [l b - h il
FL Iy -~ [ Bld Vo] -
2 a7 — -

=
7

o efe @ a7

C cCk D D8 E F F8 G G A A B C C8 D D8 E F FB G GE A A B C
(J) (K) (L) (M) (1) (J) (K) (L) (M) (1)

19 Egymas mellé helyezve egy fekete és egy fehér hayfgjey a fekete a témorsége miatt mélyebbnek latszilkt a
telitetlen fehér fej, ezért valasztottuk ezt a swiet. Valamint igy a zongoran tébb billeiitgk marad meg az eredeti szi-
nezésdlasd a kovetkeroldalon)

*°C D, E, F# G# A# fekete ésC# D4 F, G A B
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(J) (K) (L)
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igy a jel6lés eleget tesz a monotonitas szabalyémakigorisaga azonban - azaz, hogy két kii-

l6nb6 elemnek ugyanott legyen a képe - vitathato).
A nagy vonalrendszer kiflssegédvonal nélkuili hangjegyeihez hozzarendéd#ikea nekik meg-

felels zongorabillentiik. A képen lathatd, egész- és félhang tavolsagatsainezett zongotafehér

és fekete billent§inek szine megegyezik @&z hangjegyfejeinek a szinével.

soeet
? ° e.of@ﬂ.e
4 Q.—Q—m.g

BZL ! !¥!F4G4A4B4!

F3G3A3B3
igy a zongoranal is barmelyik két, egymast kéyarzonos szinbillentyii kozott egészhang ta-
volsag van, kilénbdzszini egymas mellettiek k6zott pedig f@minden két, egymast kddetzonos

szini billenty:i koz6tt van egy eltérszing).

21 hitp://musicnotation.org/wiki/6-6_Colored_Traditional %287-5%29 boayd
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8 oktavos nagy, hagyomanyos szinézamgora felll, és egységes, egész- és félhantpémakra atszinezett zongora alul.

Ennek az elméleti atszinezésnek a célja, hogy jgkes nem csak hangmagassagot, hanem részhbést fegeldl.

Az atszinezés kivitelezése esetén oktavonkéntexpgl tobb fekete billentylesz, ami azonban a tajékozddast lényegesen megkéné?.

Az azonos billent§- és fejszineken kivil érdemes megfigyelni, ahogpmalrendszerek egyhetidnek, ahogy egy felsvonal kozéps és alsé vonalla
valik, és ahogy kuts segédvonalak beikké valnak(ez az oka az egységes olvasasnaken kivil ugyancsak megfigyelbehogy az elején lévtranszponald

elojelzés szam megegyezik a kdz&€psnalakon |éé ¢ oktavszamaval.

AU U UL LU

AOBOCID1EI1F1G1AIBIC2D2E2F2G2A2B2C3D3E3F3G3A3B3C4D4E4F4G4A4B4AC5DSESF5G5A5B5C6DOEGFG6GO6AGB6CTDTEF/GTATBY/CS
.._QE'%

) S
7 R e
\ G\Z — W
4\5 - ;.Q;ELM°M § i
P L = -

\
\ .
10—‘01’“ HE.QZOM -

L;!FOGOAOBOLLJFIGIAlBlL !F2G2A2B2L !F3G3A3B3!¥JF4G4A4B4L !F5G5A5B5L¥!F6G6A6B6l;JF7G7A7B7

22 yalésziritlen, hogy a tébb fekete billerityavard érzést keltsen, hiszen majdnem ugyanaekgté billentyi marad, és a teljes zongora szine is altalabanefeke




Hangnem jel6lése

A vonalrendszer elejéfvagy az Utemvonalnatheghatarozhaté az utdna kovetkegsz hangne-
me. Ezt a neve alapjan-beli hangmagassagként, felf€tiir) vagy lefelé(moll) mutatd, fehér vagy fe-
kete haromszdgként jeldljuk. Blileges célja, hogy lehessedrel tudni, hogy milyen hangokra szamit-
hatunk(pl. intonalast segithetimrzonban technikailag e nélkiil is olvashatéaz

Ezeket is csak valtas esetén kell megadni, azaznmewhen sor elején, azonban a jel6élés tomorsé-

ge miatt akar soronként vagy Utemenként is valtretn
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Az enharmonikus hangsorokn§i. a# moll < B moll) ugyanaz a jelik, azonban kilonb6zik a
folottik megadott kiseblps) és nagyoblgs) jel, ami azt jelenti, hogy lefel@) vagy felfelé@ mddositott
hangsorrol van szamint a fenti abra is szemléltetBzek a fel§ jelzések abban is segithetik a kizet,
hogy a hagyomanyos megnevezésekben plLelgy azr# durt vagyek durt jelent.

Az enharmonikusok megkilénboztetésére sziikség pheiszt Ferenca 6. Magyar Rapszodia
miivében, melynél a tételek elejénél az enharmonikng$orparokba tért at:

% A teljes kotta megtekinthé® kovetkes cimen:
http://imslp.info/files/imglnks/usimg/5/50/IMSLP028-Liszt-S244.06Has|Ed.pdf




A hagyoményostdl nagyon eltéhangsorok is jeldlhéek akar, az oktavbeli hangok jelenlétét je-
I6lve. Ezt megtehetnénk ugy, hogy kiirjuk a hangslemeit, mint pl.CDEFGAB. Ez azonban nagyon sok
helyet foglalna, és csak él$atasra tenné kdnnyebbé a beazonositast, valaramtis utalna a hangsor
struktarajara és amint megtanultuk beazonositaak plusz helyet foglal.

Ezért siritentink kell, amit megtehetiink Ugy, hogy az alaghdl kezédden 0 és1-gyel jeldljuk
a jelenlétiiket a hangsortfnigy 12 binaris szamjegyet kapunk, ami négyenkénti csopiéssal eg®
jegyli, 16-0s szamrendszerb&liszamot ad. Még nem latott, Ujj skala esetérslekibzamithatova valik a
jelélés alapjan, hogy milyen hangokat tartalmakalas(szamologéppel vagy papirral és ceruzaviay.
tehat az els beti az elején az alaphangot jeldli, az utand lesz pedig az arra épithangsor struktira-
jat.

A c-dur skala tehat-apbs lenne igy, mivel aJpk EFLG MAIB hangok kozil aDEFGAB hangokat
tartalmazza, ami a kovetkestrukturanak felel megio1o 1101 0101. Ebkdl az el$ 4 darab, 2-es szam-
rendszel szamtbmhyro1g) 16-0s szamrendszerbeli megféiel aza, a masodik tomb¢r7o7) ap, a har-
madikeé o101) pedig azs. Egy c-B5A tehat, acDkFGMI-t tartalmazva 7077 0101 1010), a c-mollnak felel
meg.

A hagyomanyos skélakat azonban érdemes @mbdeirt médon jeldlni, ez inkdbb a kulonleges
skalak jelolésére valo, mint pl. a kromatikus skalaelynek a struktiraja &eF lenne, vagy az egész
hangos skéla, aminek meg mam, vagy akar egy pentaton hangsor, an@ 1001 0100—es maszkolassal
és pl.c alaphang eseténags lesz.

igy aion azc-Aps, ador azp-ADs, afrig aze-ADs, alid az  F-AD5, a mixolid az G-ADs, az eol az
A-ADS5 €s aokriszi pedigB-ADs.

igy meghatarozhato1-t5l FFF-ig minden 1éte&”®, a 12 alaphang bérmelyikéb indul6, 1-12
hangbal allé skala.

Mas hangolasok

Az egyenletesi eltérs hangolasok esetén a kulonbdmngok intonaldsdnak maodja a jeldlt hang-
sor és a kornyézhangok szerint hatarozhaté meg, azaz, hogy jelidégil egy adotr azEg-ként vagy

Ghb-ként értelmezerid Amikor ez nehéz vagy nem lehetsé@els lapozéas miatt nem latszik a kdvetkez
hang) akkor el lehetne latni a hangjegyeket is @~ (vagy akars és<) maédositojelekkel, a-hez ha-
sonl6ani’, Ugy, hogy egy~ (par kommavalmélyebbet, eggs pedig magasabbat jelentsen, mint a ki-
egyenlitetf. A Hi-sel ellentétben igy minden hangnak lehet haroméga, aa-nek i,

A legrosszabb eset igy az marad, hogy a jelolt iamdpe bele nem dlhangokat ellatjuk ezekkel
a madositojellel, amint aJ is teszi, azzal a 1ényeges kulonbséggel, hogy @ méagolasu hangszeresek

2 hitp://en.wikipedia.org/wiki/Musical_scale#Naminbet notes_of a_scale
%5 Tovabbi informéaciok a 16-os szamrendsdemegtekinthetek itt is: http:/en.wikipedia.org/wiki/Hexadecimal
%% Duncan, Andrew. "Combinatorial Music Theoryburnal of the Audio Engineering Societyl. 39, pp. 427-448. (1991

June).http://www.andrewduncan.ws/cmt/CMT_2.html
% Itt azonban a médositéjel nem tébb félhangos, mersak par kommas médositast jeldl.
S M=G#/Ab
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(pl. énekes, vonod)gyelembe vehetik a médosito jeleket, de a Kkzés temperalt hangszeresgh.
zongoristagkarmellszhetik is ezekét.

Sot, pl. hegedstk szamara akar olyan kottak is készttbktigy, amelynél minden hangjegytt!
jelélve van, hogy azt feljebb vagy lejjebb kell fog.

Ezen kivil igy az is megfontolando, hogy & kdzben akar csak egy-két sor erejéig is modosit-
hatjuk a jeldlt hangnemet, aszerint, hogy azokbaorakban milyen hangnem dominal.

Ezek a jelek alkalmazhatéak lehetnek akar mikrdistfazenénél igpl. torok vagy indiai) ahol
azonban mar bejohetnek mas, pl. hAroméz@&my vizszintesen félbevagott, vagy akar félhdddka fel-
és lemutato, fehér és fekete hangjegyfejek is.

A probléma:
Tual nehéz a vonalak altal meghatarozott poziciok azonnali beazonositasa

A HJ vonalrendszerének vonala altal meghatarozdtt kiilonb6z pozicid* azonnali beazonosi-
tdsa sok gyakorlatot igényel. A kéiksmegkulonboztetése élsanézésre is megy, azonban a &edsne-
hezebb. igy még az is problémat okozhat egy &eeki hogy azonnal lassa, hogy két egymast kovet
hangjegy ugyanaz-e.

Ugyanez a helyzet a segédvonalakkal is. Egy-kékdsamal még baratsagos, mivel 3 egység ra-
nézésre is megkllonboztethedzonban a jelenlegi jeldlés kulcsainak elhelydgke miatt nem ritka pl.
zongoranal ab-6 segédvonal sem. Ez részben annak is tulajdonjthatly a két vonalrendszer kdzott
(pl. violin- és basszuskulcspak egy segédvonal van, ami miatt adfelenalrendszerhez tartozé &ls
als6 segedvonal megegyezik az als6 vonalrendstiefeddsjével. Egy-egy segédvonal azonnal beazono-
sithat6 lenne, ezért lehetne tobb segédvonal iStkikz(ha 2 segédvonal lenne a violin- és basszuskulcs
kozott, akkor ugyanugy olvasnadket) Ebksl kovetkezik a masik probléma is, hogy a segédwanal
olvasésa az eredeti vonalrendszerhez képest atbddonallal, azaB segédvonal utan ismétlik csak
az eredeti kulcs altal jeldlt vonalrendszer struitil

A megoldas:
Belsé segédvonalak hasznalata és a ciklikussaguk

Abbol kiindulva, hogy3 egység még tanulas nélkil is azonnal megkulontbiteegymastol, az
UJ 3+4es vonalrendszer folytonos vonalat hasznél csék 2+2-es pedig csak keét), a tdbbi pedig se-
gédvonal lesz, melyeket amint a nevik is sugalljaesak azdket érinty hangjegy esetén jeldlir(legy
par dbran azonban, a szemléltetés kedveéeért, szimajzoltuk).

C
M
E
C
g )83
C
E
C *M = G#/Ab

Ry

~ o =
TOmE

29 jgy az oktav akaB6 részre is oszthatd
30 Tovabbi informaciokhttp://en.wikipedia.org/wiki/Microtonal music
315 vonal +4 belss vonalkéz +2 kiilss ,vonalkéz”
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A bels) segédvonalak esetleges hianyabdl szarmazoé pligAdhieasznalhatd szinetjelekre, ge-
rendakra, mas szélamokra, zongoranal ujjrendre,igyh az alsé betskét segédvonal ugyanigy olva-
sando, mint a felsbelk, Ht, mint az alsé és falkét kil segédvonal is, amint a fenti abra is szemlél-
teti. Itt a segédvonalaknal azonnal isioéitk az eredeti vonalrendszer.

igy a hangok azonnali beazonositasa kevés tarigésyel, valamint trividlis azt megallapitani,
hogy két egymast kéwehang azonos-e.

A folytonos vonalat éririt hangjegyfejhez beirhaté a masik segédvonféklss abra), de nélkile
is kbnnyen beazonosithatdo marad, ezért a dolgazaglygeloltik:

Kézzel vald irasméd eset@lapra vagy tablara) azért, hogy ne kelljen annyi segédvonalat meg-
hazni, a bels segédvonalak jeldlhétk esetleg nagyon vékony vagy szirke vonalakkal is:

Ezen kivul érdemes lenne kiprébalni tébb tipusiyalast is, mint pl. a vonalrendszer és segédvo-
nalak halvanyabb feketével legyenek, mint a hangikegamint az ébbi 4bra is szemlélteti.

A probléma:
Sok kulcs létezik és tul bonyolultak a transzponalasok

Lényeges bonyodalmat okoz jelenleg az, ha efyemlejjebb vagy feljebb kell lejatszani, mint
ahogy abrazolva van. A hangzasa igy nagyon hasanéyedetihez, az olvasasa azonban Iényegesen bo-
nyolultabb(féleg, ha valds idben transzponal az ill§}.

Ezen kivil, nagy hangterjedelinmangszerek kottaibapl. zongora)gyakoriak az oktavtranszpo-
néalo jelzések, amttavaésquindicesima altaragy akarbassaA vonalrendszer és a kulcsok alagvit-
bait prébaljak ezzel megoldani, vagyis azt, hogytkrjedelniek (1%2 oktav egy vonalrendszer, segédvo-
nalak nélkll, 2 6sszetett vonalrendszer pedig égedvonallal 3% oktdds nem centraltafpl. a violin-
és basszuskulcs altal kényelmesen lefedett haadédem kdzepe nincsen kdzel a zongora terjedelmének
a kozepéhez).

Az oktavtranszpondlo jelzések megnehezitik a kolttasasat, mivel egy plusz jelet kell figye-
lembe venniik, desfeg azért, mert a jelolés igy kevésbeé tukrozi @sédiot: ami felfelé ugrasnak latszik,
az a folotte 1é¢ transzponald jelzés miatt lefelé ugrast is jeletith

Ezen kivil sok problémat okoznak mi@l a karmesterneld transzponalé hangszerek is, melyek
nem a hangzéast, hanem a fogést jeldlik. Ezzel & ggiplésbl fliggetlen problémét hoznak be a rendszer-
be, mivel egy kottardl két kilonbézdallamnak kell leolvashaténak lennie. Egy jo jeéftehat igyekszik
ezt minél fajdalom mentesebbé tenni.
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A megoldas:
Transzponalo jelzések (eldjelzés)

A Hi-sel ellentétben aas vonalrendszerének terjedela&, kilss segédvonalak nélkll, 2 6ssze-
tett vonalrendszer pedig1 segédvonallab oktavot foglal magaba.

Minden vonalrendszer @klzéssel kezétlik, igy a vonalrendszerek megfélehagassagba csusz-
tathatéak. Ennek #2-es szamrendszerbeli tortszamifakjelentése, hogy a vonalrendszer koé&mna-
lan léwv hang hany oktavra és félhangra vacoddl. 2+2-es kicsi vonalrendszer esetén, az als@aham
lévé hang eltolasét adja meg, mert igy egész transkmesdetén a teljes vonalrendszer belstavsza-
mara utal. Az dijelzés a kulcsok, a transzponal6 jelzések és tpmms#6 hangszerek jelzéseinek egysé-
gesitett és kibwvitett jeldlési modja.

Az egész szamok teljes oktavos transzponélasttggiek,és megegyeznek a tudoméanyos hang-
magassag-jelolés oktavszamava(rmgnden vonalrendszer kdzépgonalan 1é¥ ¢ tudomanyos jeldlés
oktdvszama megegyezik a transzponald jelzéssel)

EN\Y Bytq 1‘ Cx+2 % Ix+2
—— B, - Cyit Ix+1
X — X)_._ c, X N\ N
B, @ Cot — Jx-1
S e T

A transzponal6 jelzéseket is csak véltas esetémiegjadni, azaz pl. egymast kdyesbrok esetén
csak az elnél, hogy feltinjon a valtozas, és hogy minél kevesebb jel tezteekottat.

Uniszéno esetén megadhatd a hasznéjeleBsek halmazgpl. 4:5), vagy ha ez kbztudomaggl.
egyszef nailférfi sz6lam) akkor akar metizhet is.

Elojelzésekkel a hangterjedelem kiszamitasa is egyskig&zzik meg az alabbi abran, hogy a két
vonalrendszeren transzponald jelzéseit hasznabras?2 segédvonalra van szikség:

15—
5 i
(e 7
v/
— ;
=5
q—i
8— -

Ennyi vonal azonnali olvasasa segédvonal-szamalgatdgy nagyon sok tapasztalatot igényel.
Leolvasas utan pedig a megfélektavba val6 elhelyezése is bonyolultabb a keiité

Az Uxnél azonban azonnal latszik, hogy a legmélyeblegmagasabb hanga mivel folytonos
vonalon van és fekete. Az oktavbeli pozicidja israml lathatd, mert azdgelzésként megadott szamhoz
egyet hozzaadunk, ill. levonunk. gy ranézésre repighato aco-cs terjedelem. A zarojelben megadott
form4ja abrazolja a telje® oktavos terjedelmd® folytonos vonal, € hang) Medfigyelheb itt is, hogy

%2 A 12-es szamrendszer mivel 12 szamjegyre van sziilkségehagyomanyos0-es szamrendszerb@l, 9]-
hez hozzaveszi még azésB ,szdmjegyeket”, mived.9 utdn nen0.10j6n, mert al0 nemegyszamjegybl
all, és mert #.10 = 0.1-gyelUgyanez érvényes a Kéxbi 16-osra is
Lasd:http://en.wikipedia.org/wiki/Duodecimal
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bér6 és 3segédvonal vaftranszpondlo jelzések nélkiKevesebb helyet foglal ugyanakkora vonalkdzzel
és hangjegymérettel, mintra, és azonnal felismerkigtmivel minden harmadik segédvonal nagyobb,
jelezve ezzel, hogy az egy masik vonalrendszerriely@mnos vonalgamin van ac).

Tort eléjelzés

Nemcsak teljes oktavos transzpondlas lehetségabazphanem 2 részre bonthatjuk az oktavot
is, amiket azutan tortrészként abrazolunk. Egydeéfios transzponaldétl-gyel jel6liink (ez is 12-es
szamrendszerber) egészhangos transzponald&cal, 9 félhangosa.9-cel, 10 félhangosab.Aval, 11
félhangosa0.B-vel és12 félhangosal oktav)l-gyel jeldlink.3 oktavos égl félhangosat teh&@.4-gyel.

Ennek a jel6lésnek azdglye, hogy akarhany tort vagy egész egyséffédtang vagy oktawgl-
tolhatjuk a jeldléstrelativ jeldlés) ugy, hogy az olvasata gyakorlatilag ugyanaz maradel csak a vo-
nalrendszert kell lejjebb vagy feljebb tolnunk,anbjegyek viszonya nem valtozik.

A tortszamok dinye pedig, hogy tortrészt nem szokas jelolpl. 3.0 = 3) ezért egész transzpo-
nalasok esetén ami az esetek tulnyomo tdbbségesak az egész részt kell megadnunk.

Elméletileg nemcsak az oktdv oszthat6 1@yrészre, hanem akar a félhang is, ha tovabbi tortré
szeket adunk meg 6§ elméletileg hasznalhaté negyedhangos eltol&sastér, pl4.05 ami4 oktavos és
1 negyedhangos eltolast eredményez, de akar kommigkédtolhatnank, ami azonban mar t0d dolgo-
zat célkitizésén.

Az eldjelzés hasznélhat6 olyan més hangolasnal is akdalyaneml2 részre osztja az oktav(pl.
19-e$%, de az dljelzés szamrendszere is Ugy valtozik akkor, hogggész oktavok ott is természetes
szamok legyenek.

Transzponal6 hangszerek

A tort ebsjelzések elssorban a transzponalé hangszétekiatt 1éteznek. Ezeknél altalaban a
hangszercsalad egységes fogasa miatjelolés a fogast, nem pedig a hangzast jeldli.

Mivel adott a jelolt és valodi hangmagassagok kibasitoldédas, ez jeldlhétugy, hogy a zenész
olvasaskor az éjelzés tortrészét méitve fogja le a hangokat, melyek igy a jel6lt téstméek megfelél
félnanggal fognak feljebb szélIni. igy tehat azsgai le, ami jelélve van. Ezaltal a hangszercdalgasa
egyseéges lesmindegyik ilyen hangszer szaméara ugyanugy leszmleicsak épp az étte 1é\6 transzpo-
nélas tort része valtozik. Ba&rmely hangszer fogélsat jeldlhet Ugy, hogy az éjegyzéssel korrigalva, a
valés hangmagasséag legyen abrazolva:

4.9 T e Y

4 A)—~~

5—r°'

i

33 Tovabbanhttp://en.wikipedia.org/wiki/19 equal temperament
34 Tovabbanhttp://en.wikipedia.org/wiki/Transposing_instrument
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A képen ugyanaz a fogéas lathato AaBy €sc klarinét szamara jeldlve. Az@lzés tortrésze arra
utal, hogy a mar jelolt 4 oktavossplzésnél hany félhanggal fog feliebb szolni. ighat a jelolésnél
csak a hangszer nevét kell megadni, mivel aeleéstdl kiderll a transzponalasa.

El6jelzés valtdsa eseténfeltételezve, hogy a transzponalas mérete netozidl-a tortrészt mel-
l6zhetjlk, elég csak az egész részét felirni.

Egész oktavos transzponalas es¢pérpikold)természetes szadm marad ajedtés.

A karmesteri Kkotta itt is tartalmazhatja divaet mar transzponaltaegész éljelzéssel)vagy akar
tort ebjelzéssel is, mivel itt egysZzeminden transzpondlas.

Centralas

Minden hangszer terjedelméhez megfeleltéttlieidealis adjelzések, hogy kényelmesen abrazol-
hatoak legyenek a hangok, minél kevesebbdkgegédvonallal, a leggyakoribb hangokkal a vondiren
szer belsejében. Praktikussagi okokbdl legjoblezek az dljelzések természetes szan(aktulillesztés
elbonyolitana az olvasast)

Nincs &ltalaban sziikség hagyomanyos transzpona#sgkre(pl. 8va) mivel 2-3 segédvonallal a
legtdbb hangjegy elérhetEtsl figgetlenll hasznalhatd, ha mégis szikséges Jemomban itt nem rela-
tiv eltolast adunk mefmint aHi-ben, 1-2 oktavval feljebb/lejjebd)anem hogy hanyadik oktavba toltuk
el az illet vonalrendszert. Ezt a transzponalést irhatjuktem elejére, vagy szaggatott vonallal a hang-
jegyek foleé:

3 o ‘4*..1" I R

Konkrét példdk

A zongoran/csembaldon/orgondrdrmelyik két2 vagy 3 oktav tavolsagra lévelojelzés parost le-
het hasznalni. Gyakori@, 6} €s{3, 5}. Hegedhtz azs, 6 vagy7 elojelzés idedlis, pikolohoz @vagy7, a
nagylbgohoz a2, 3 vagyas, stb.

A vonalrendszer terjedelmébadddoéan, koérustiveknél kényelmesen 6sszevonhaté esetleg a
szopran-tenogsalt-basszusvagy aszopran-altéstenor-basszusA basszus és bariton szélamokhag a
a tenor és alt szolamokhozavalamint a mezzo és szopran szolamokhog eléjelzés illeszkedik. Se-
gédvonalak nélkiHsl k-ig®, valamint egy-egy segédvonaliatsl G-ig*® tart mindegyik. Gyermekeknek
szant kottaknal esetleg hasznalhatd+aes vonalrendszer, mely ugyandagy olvasandd, cspkréfele
ekkora a terjedelm@ oktav 1-1 segédvonallal).

A probléma:
Nem egységes az id6tartam-jel6lés

A HJ a hang idtartamat nagy értékeknél a fejen, kisebbeknél padigaror(vagy szarral)jeloli.
A Hi hangjegyfeje igy nemcsak a hangmagassag jelolésélgal, ezért nem is hasznalja ki, hogy tehetne

35 215 oktav,A# /Bb =1, D# / Eb =K
% 3 oktav,1 félhang F#/Gb =L
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egy zaszl6s vagy gerendas hangjegynek fehér hajigjeg ti. ez az egyik leglatvanyosabb kilonbség,
ami a kottara tekintve észrevebet

Ugyanez elmondhat6 a szlinetjeldks, ahol a negyedes sziinet teljesen kilog a $q@s5f6los-
legesen bonyolult is az abrazolasé$ ahol nehezen kilénboztetheteg két, rovid idtartamu szinetjel
ranézeésre, szamolgatas vagy a kornyezete nélkgbritzan, a feles és egész szinetjel is gyakodatila
ugyanugy néz ki és a pozicidjuk is ugyanaz, ezaekemban kdnnyen meg lehet kiilénbdztetni.

A megoldas:
Egységesités

A Hxsel ellentétben azr-ben a hangmagassagot egységesen a fejnéltartamat pedig a szar-
nal jeloljuk, az alabbi abra szerint:

21 20 2-1 2-2 2-3 2-4 2-5 2-6 2-7

we JIDDIIE

oo bR R
ololalt AR

A feles idbtartamu hangjegy feje mellett két zaréjelszpici szar van, enyhén feljebb vagy lej-
jebb tolva(az egyes szélamoknal hasznos lehet a felfeléutarszarat elkiloniteni a lefelé iranyulotol)
A hangjegyfej iranydbalrdél jobbra, fentbl lefelé vagy lentl felfelé)is a szar iranyitasatol fligg.

Sziinetjelek

Egyéni szunetjeleket hasznélunk, melyeknek megtéseetobb kritériumnak kellett, hogy eleget
tegyen.

Fontos, hogy a szinetjelek vizualisan ne domindj&ottat, ne lehessen a hangjegyekkel 6ssze-
tévesztenivket. Tovabba, hogy hasonlitsanak az azonégithmui zaszlokra i& fel- és lefelé mutato
agak szama megegyezik az azondtarthmu zaszlok szamavads hogy a zaszlok szamolgatasa nélkdl
is azonnal megkulonbdztetliek legyenek egymastol.

22 20120 2t 22 27 2 20 2% 27

IR
BH= == T kW

A 2. tipusu sziinetjelee 2°) 4gai felvaltva, alul és felill jelennek meg, igyeagmashoz kozeli-
ek konnyen megkilénboztetibek. Kinézetileg ar, 4, A, H, M-hez hasonlitanaldlehet is hivatkozni igy
rajuk esetlegps a4 kinézetinek pont 2 az idstartama.

igy barmelyik két sziinetjel azonnal megkilonbozgtkegymastolellentétben a halmozott zasz-
l6kkal, ahol gyakran szamolgatni kéket) valamint a jeldlés is egységesebb, mert vizszintevekedé-
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siiek a szaracskdlaz ids tengelyén)nem pedig figgleges ndvekedéek, mint a zaszlok, a hangmagas-
sag tengelyén

A probléma:
A hangero jelolése formailag kovetkezetlen

A formai kdvetkezetlenség arra utal, hogy az énteidas nélkili jeldlés formailag nem egységes.
Az ilyenek nem szamitanak nagy hibanak, azonbaszegien javithatéak.

A jelenlegi hangdijeldlés is relativ hangér jelent, ami miatt nehéz elddnteni, hogy pl. egy
uténif ugras miben kilénbozik egy utanimf ugrastol.

Kezdbk szamara a handis rendezési relacidja is homalyosdéets mivel formai kdvetkezetlen-
ségei kozeé tartozik, hogypmano elotti mezzo modositas hangosabbatiose eldtti pedig halkabbat jelent.
Ugyanigy formai kdvetkezetlenség, hogy minél tpbkan, az annal halkabb, de minél tGbannal han-
gosabb.

A megoldas:
A dinamikai jelek szamokkal és jelekkel valo egységes jelolése

A hangeét fuggleges vonallal kériilvett szamokként és jelekkéliijjik. igy nem kell a neveket
megjegyezni ahhoz, hogy érthiédegyen a jelentése, mindkét iranybavibhet és akarhany koztes lépés
is lehetségefpl. mp és p kozotti hangéaz |-1.5)).

ppp/pp| p |mp|mf| f | ff | fff
|-4]||-3[|[-2{I-1] | 12] | [2] | I3] | 14]

st | sff | sfz |sffz|rfz| fp | pf | sfp
1>2]}, . |122] 12-2] |]-2 2] ||>2-2]
1> |12 1£2] | 1¥2] | |>-2]

Ezt ugyanugy lehet hangosan kimondani, mint a métrgelzéseket, pl. ,lehalkulung-ra”.

>3] 123]| [

Gyermekeknek, akik még nem tanultak negativ szatiolés akiknél kezdh&a rendszer tanita-
sa)kulonallé szimbolumokként lehet tanitani ezekasdnléan pl. egydmér szamaihoz.

A probléma:
Hangjegyszarak és zaszlok pozicidja

A felfelé és lefelé iranyul6 szarak esetében alforgatja a hangjegyeket: a szar bal oldalt ven,
lefelé iranyul és jobb oldalt, ha felfelé. Emelletég a széar felfelé mutat, ha a vonalrendszerhévah a
hangjegy és lefelé, ha feljebb. Ez azonban azinetaglezi, hogy a mélyebb hangjegyek szarastul maga-
sabbak lesznek, a magasabbak pedig mélyebbek.

Nézzik meg a kovetkézbrat, ahol az els mélyebb hang a szar miatt magasabbiiakt mint
a masodik. Ez is zavaro lehet kékdszamara,dleg, ha tobb hangjegy szerepel a kézépvonal koéryek
ami miatt a felfelé és lefelé mutato szarak valraled.

37 Akik olaszt se tanultak még altalaban
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Medfigyelhet az is, hogy mig az dlsesetben a zaszl6 nem volt egyvonalban a fejjeiaaodik
esetben méar egyvonalban van @katta), ezért az etstobb vizszintes helyet is foglal.

Valamint, ha tobb felfelé mutatdé szara hangjegy garendakkal 6sszekotve, akkor azydlang-
jegynél a gerendak nincsenek folétte, ha pedigggikeek kisebb az itartama, mint az étte levbnek,
akkor a gerendat visszafelé forditjdk, a# tdngelyével ellentétesen, a fej folé. Lefelé inddyszarak

esetén még ez is forditva van.
Erre szép példa talalhaltdszt FerendEroicgaban is:

Ay
=

A megoldas:
A szarak és zaszlok iranyitasanak egységesitése és egyszeriisitése

Az 03, ha csak lehet, az azonos sz6lam szarait sororkgstgesen mind fel- vagy mind lehdzza,
kornyezetdl és jelentést fuggden.

Valamint, a zaszIok és gerendak altalaban a féjtfdlannak®, mivel azus tikrézi a hangjegyet,
ezért a szar ugyanott van, akar felfelé, akar defelitat. igy nem foglalnak kiilén vizszintes hely,
egységesebbé is teszik a jeldlést, valamiutiél kdnnyebben megkilonbdztettieé is valnak.

-r—

A jobb oldali szarak felhasznalhat6ak maradnak jelé¢ésekre(pl. jobb- és balkéz, vagy dssze-
vont szélamok megkulénbdztetése)

Lo—a-
o—0-

Gerendak

A dallamot vizualizalhatjuk a hangjegyeket 0sszék&nacskaringds gerendak segitségével, agy,
hogy a hangjegyek magassagat nagyjabdl kovetilkezesetlegesen 6sszekgerendak is.

S6t, igy a gerendak esetenként akér a legato szaepétolthetik(esetleg ha nincs legatd, akkor
maradhatnak a hagyoméanyos gerendak)

Valamint, azonos hangmagassagokat 0ss#d&gdatd szogletesebb lesz, hogy egyértelegyen,
hogy az értéknyujtas a cél.

38 Kjvétel az oldalra forditott hangjegyfej esetén.
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A probléma:
Egyéb jelek beazonositasa

A tenutojele tilsdgosan hasonlit a segédvonalak kinézetélézziik meg az alabbi példfaahol
mindkét hangjegy folott van egy-egy vonal. Mig ezében segédvonal, a masodikban tenuto. Bar nem
nehéz a ket a gyakorlott zenésznek azonnal felismernie, a&keblgat foloslegesen bonyolitja.

1
Bl

‘Ilnz

Egyéb jeldlésbeli nehézségekhez sorolhatd, hogyezadvidités és kifejezés olasz nyelvtudast

igényel, melyhez &ltaldban nem elegéad altaldnos fiveltség.
Ezen kivul egy pér jel kézzel valo lerajzolasaebédrkes vagy nem egysédpk kulon jellel vagy

szdveggel jeldlik)egyszeisitést igényelne, mint ph pedal, segno, coda, trillstb.

_ Amegoldas:
Uj jelek hasznalata

A tenutojele nalunk egy vizszintesen elnydjtott pont: gyn hasonlit annyira a segédvonalra, vi-
szont hasonlit kicsit staccatgeléhez, amihez értelemsgéen kdze is van.
Roviditések, bonyolult jelek vagy alapfogalmak sages roviditései helyett inkdbb egysibdr,

beszéb jeleket hasznalunk.
A le és fel pedal helyett pl. szimmetrikus jelolétalmaztunk, hogy egyérteilimegyen, hogy

amit az egyik jel valahol elkezd, azt melyik jejefs be(a ped — amit egy kezflakar Led-nek is olvashat

— és a*jeldlésekbl ez nem latszik):

~ =

Olasz nyelv kifejezések és roviditések helyett itt is vilaghea, angol szaknyelven van minden
megjegyzé¥®, vagy esetleg roviditve, akar labjegyzetek formaja Ki kell ehhez is dolgozni egy egysé-
ges nyelvezetet mindenre, hogy nyerjenek az andejekések is zenei tbbbletjelentést, ami az olasz
megfelebjuknél mar megvan. Az &éhye az lenne, hogy ezek a tobbletjelentések ismexdkil egy kez-

dé nagyjabol megértheti a jelentését.

39 A teljes mii megtekinthet itt: http://imslp.info/files/imglnks/usimg/0/02/IMSLP083-Rachmaninoff -

Fantasy Pieces 2.pdf
4% Hasonlo kifejezések tsszesitéséért latg://en.wikipedia.org/wiki/ltalian_musical_termssed_in_English
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A probléma:
Szolmizacios nehézségek

A CDEFGABC Mmegnevezeés alkalmatlan a hangos szolmizacioralmem mindegyik massalhang-
z6, $t (a magyarban)azok kdziul se mindegyiknél az elején van a magdgo(pl. cé és eff)valamint
mindegyik nyelv méasképp ejtket (pl. angol A és magyar E ugyantgy hangzana)

A megoldas otlete:
Egységes szolmizalhato elnevezések

Egy egységes, fonetikailag szolmizaciora is alkalnaljesen Uj névjegyzékre lenne sziikség. Ez
megoldhatd a szolmizaci@ReMiFaSoLaTiDo-val is, mivel kilonbdé betikkel kezdidnek, ezért az &ls
beti hasznalhato a roviditésére. Ezeket kiegészithktadimanyzo SJkLM-nek megfelel szolmizald szo-
taggal.

Ha Ujat terveziink viszont, akkor fontos, hogy mbmsayzéval kezédjon, azért, hogy kénnyen
kimondhato legyen, valamint fontos, hogy ne hassmtiak egymasra fonetikailag, és hasznalhatbak le-
gyenek a hangjegyek roviditéseire is, ne kelljerkkédn rendszert hasznaini.

Ezt egy maganhangzo kellene, hogy kévesse, amaggétegésziti ki a massalhangzét és n§elvt
fuggetlendl a kiejtését is egységesiti.

Ezen kivil jo lenne, ha valami rendszert is tudieekni az egész megnevezés, ahibvetkez-
tetni lehessen az egymashoz, vagy a vonalrendszedté viszonyukrgpl. mindegyik azonos magéan-
hangz6s megnevezés nagytercre legyen egymastol)

Végszo

Lényegesen kénnyebbnek és praktikusabbnak mondizatda Ha-nél, mivel keveseblés sokkal
egyszefbb) szaballyal irhatd le, melyek aldl kevesebb a lkegrogressziv, azaz nem kell annyi min-
dent tudni ahhoz, hogy el lehessen kezdeni, kérbgmrelnemorizalhatd, megl@tudasra épit, és a még
nem latott elemek intuitivan kovetkeztethekt az eddigiekdl, a jeldlés egységessége miatt. Ezen kivdl
lényegesen kevesebb szimbolumot tartalmaz, igyadadelbsebbé téve a kottat, formailag sokkal job-
ban tikrozi a hallott zenét, és kékdszamara is kibogozhatova tesz télsges bonyolultsagu imeket.

Fontosabb, hogy praktikus legyen a jeldlés, mimgyhieljesen logikus, ezért helyenként kivétele-
ket is tartalmaz, természetesen, itt is akadnakpkomisszumok.

A cél, hogy ezzel az dbrazolassal a gyakori az ¥@mmanulhato, irhaté éélég olvashatd, a ritka
pedig lehetséges legyen!
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Példak
Az eredetivel azonos vonalkéztivolsaggal

Ludwig van Beethoven: Fiir Elise, részlet
2 oktav tavolsagu, 6sszevont vonalrendszer szemléltetése
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Liszt Ferenc: 2. magyar rapszodia, részlet
3 oktav tavolsagu vonalrendszerek; legatok gerendakon vald jelolése
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Szergej Rahmanyinov: C#-moll Preladium, részlet
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172. zsoltar:
Sziik61kodiink nagy mértékben
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Liszt Ferenc: Eroica, részlet#1
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41 KoszondmEvinek, Orsinak, Istvamak ésEsztenek a seéitségét e kottak atirdsaban éssefiésében.
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